

# 奔向國際舞台

## 參加全美早餐祈禱會後記

● 穆閩珠（國民大會主席團主席，大學教授）

### 為國家尊嚴而戮力

今年一月下旬，台北正瀰漫放年假的氣氛時，我們參加全美祈禱早餐會的代表團，正準備遠赴太平洋彼岸為國家的外交活動空閒打一場硬仗。

我國最近幾年，正在積極的努力突破外交上的孤立，為爭取獨立自主的權利和國家尊嚴全力以赴。

對我們而言，這場仗是艱苦的，困難的，但身為中華民國國民的一份子，尤其對我個人而言，身為深受選民負託的中央民意代表，我有責任為國家的尊嚴，人民的福祉戮力以赴。

### 總統期許兩項任務

一月二十五日，距離代表團啟程赴美的六天前，外交部長錢復博士以午餐宴款待全體團員。當日下午，李總統登輝先生特別撥空約見我們。李總統期許我們此行能完成兩項任務。

第一，在美國共和黨執政十二年之後，民主黨政府終於能夠執掌白宮，而很明顯的，柯林頓

政府正思力圖振作，以為美國國家利益以及民主黨繼續執政奠定堅實的基礎。際此美國政府大力更張其原有外交政策之刻，美國政府的對華政策是否會有轉變？這是非常值得我們注意與觀察的。

我們此行將可接觸到美國國會參眾兩院的重要人士，藉著此項接觸，總統期許我們能多與美國國會議員溝通，爭取他們對中華民國的支持與瞭解。

其次，李總統期勉我們在全美各地宣慰僑胞，爭取僑胞們對祖國的支持。尤其對僑胞在僑居地的困難與需要，要深入的瞭解，以備將來由政府為他們解決問題。

一月三十日下午四點，我與許水德秘書長等一行十六人離開中正國際機場，直飛太平洋彼岸的洛杉磯。美國西部時間的一月三十日上午十一點二十分，抵達這個甫經大地震搖晃過的美國西都大城。

### 立下決心貢獻心力

一下飛機，我們就感受到了來自政府駐外單位和僑胞們的熱情，外交部洛杉磯辦事處人員、

僑委會駐洛杉磯人員以及我們中國文化大學的南加州校友會代表多人，紛紛舉起了紅布條熱忱歡迎。而我們也忘卻了十幾小時飛行的疲累，隨即與洛杉磯僑胞舉行座談。

從僑胞們的熱情接待與提出來的重要問題中，我深刻感受到這些生活在異國的同胞們，雖然不能與我們朝夕共處，但對國家那份執著的感情與對國內情勢發展的關懷，比起許許多多生活在國內的同胞們要高出太多太多了。

因為我們此行的重點是在美國首府華盛頓，我們無法在洛城停留太久。第二天早上十一點四十分，我們又啟程赴華盛頓。

經過七個多小時的航程，飛抵華府杜勒斯國際機場。當晚，駐美代表丁懋時伉儷在雙橡園設宴為我們洗塵。

走進這座歷盡滄桑的偌大園子，一股莫名的複雜感受湧上心頭。看到這座名噪中美外交史的園子，就讓人想起我國艱難的外交處境。當時我深感只有足踏這所園子才能讓人興起力圖振作的激奮。一身的疲勞隨著亢奮的思緒而去。我立下決心，要在此行為我中華民國的對美工作，貢獻



①作者穆閩珠（右）參加一九九四全美祈禱早餐會，向僑胞講說國內政情，左二為章孝嚴。

②北加州文化大學校友會在舊金山國際機場歡迎作者（前左五）合影留念。



一點心力。

## 重返聯合國受支持

當晚，我們宿於華府的希爾頓飯店。二月一日早晨，我與婦女工作會的林主任澄枝女士受命赴訪參院勞工委員會共和黨召集人 Nancy Kassebaum女士（共和黨，堪薩斯州）。

Kassebaum女士是本屆美國參院七位女性議員中最資深的一位，身望卓著。她深諳勞工、教育及南非事務。是位對美國國際文教交流活動深具影響力的重量級參議員。

而適巧我與林澄枝女士同為教育界出身的國民大會代表，因此與Kassebaum女士交換了許多有關國際文教交流的意見。我們並希望Kassebaum女士對中國事務給予更多的關注，因為亞洲情勢對廿一世紀的世界局勢會有更大的影響。對此，Kassebaum女士深表同意。

該日中午，眾院外交委員會亞太小組主席Cary Ackerman先生宴請我們全體團員。該小組對美國政府的對華政策深具影響力，是我國對美國政府工作的重要環節之一。

席間，包括Ackerman先生在內的多位眾議員表示，他們對我們既堅持「一個中國」政策，卻又積極尋求加入聯合國的近似「兩個中國」做法深感困惑，甚至覺得我們在此項政策上有些邏輯上矛盾與政策的不一致性。

對此，我即席提出說明，基於歷史淵源、文化傳統，海峽兩岸都是中國，來自於同一個中國也都希望將來再成爲一家。換句話說，追求中國

未來的統一是一兩岸中國人的共同目標和願望。但目前的中國是處於意識型態的分裂與政治性的分化現況。

在國家分裂的現象中，中華民國應該與中國大陸上的中共政權有同等的權利和機會發展自己。換句話說，中共既可參加聯合國及國際社會，中華民國政府亦應擁有同等的權利。這是爲什麼我們要爭取重返聯合國的原因。經此說明後，美方人員對我國政策立場比較能夠體會，同時也對我們欲重返聯合國的意願表示支持。

## 婦女組織受到重視

同日下午三點，我再度與林主任澄枝女士在訪眾議院女性議員Ester Johnson（民主黨，德州）。Johnson女士在去年國民黨十四全會時曾受邀參加開幕典禮，對我國在台灣的建設及發展留下了極深刻的印象，尤其她對我國婦女的社經政治地位獲得了相當的改善，以及婦女對社會的整體貢獻，特別的肯定。

她特別指出，國民黨的中央婦工會對婦女工作的貢獻是非常值得肯定與讚揚的。基於Johnson女士對我國婦女的重視與肯定，我即席提出了成立「國際女性國會議員聯誼會」(Indiana Female Parliamentary member Club) 在台北及華盛頓分別成立組織，以後再逐步擴及各國，以增進女性國會議員對世界和平及人類福祉的貢獻。Johnson眾議員對此甚感興趣，並同意共襄盛舉。

二月二日，上午三時，我三度與林代表澄枝

赴民主黨全國婦女協會 (Woman's National Democratic Club) 拜訪。適巧該會主席出訪，故由Janice Myers等四位副主席接待我們。這個婦女組織甚獲美國第一夫人希拉蕊·柯林頓的重視，在美國婦女組織中，稱得上是個重量級組織。

林澄枝女士以中國國民黨中央婦女工作會主任的身份，特別向Mrs等四位副主席說明婦女會在提升我國婦女地位以及服務工作的詳細內容；我也藉此機會向美國婦女界的領袖們介紹我國婦女的新形象，藉以改變他們認爲東方婦女仍是扮演社會次要角色的刻板印象，雙方相談甚歡，使得原本預訂三十分鐘的拜訪幾度延展爲一百分鐘暗談。

## 人類憧憬世界和平

席間，我們特別要求美方人士協助我國重返國際社會。尤其，藉著我國的重返國際。亦可增加和提昇我國婦女參與國際事務的機會與層次。對此，美方婦女領袖欣然接受，並應允在該組織中將具體提案支持我國重返聯合國。這一點可以說是此行的重大收穫之一。

二月三日上午的早餐祈禱會，是我們此行的重點。在充滿宗教意味的早餐會中，聆聽諾貝爾和平獎得主泰瑞沙修女有關人權的演講，使人感覺滿溫馨的。至少使我們這些外國來的代表團，可以感受到世界和平仍是人類憧憬的目標，而只要有這樣的理想在，或許人類社會仍有發展的機會。

二月四日，我們離開華盛頓赴紐約，這個美國東部大城真是冷得令人直打哆嗦。但是辦事處處長每人分送一份水果，內裝台灣來的泡麵一包，並備有熱水。這種貼心的溫暖，使我們這批漂泊的過客甚感窩心。五日離紐約赴休士頓。到了休士頓立刻感覺到天氣暖和多了。在這馬不停蹄的奔波中，二月三、四、五日三個晚上分別在華

盛頓、紐約、休士頓均舉辦了大型餐會，與三地僑界代表歡敘、座談，十分熱烈成功。

### 勝利曙光即將來臨

六日離休士頓赴舊金山。這個北加州的港灣城市本就是華人聚居的重鎮。果不其然，一下飛機，迎入眼簾的正是代表處、僑委會及其他政府

駐外單位的接機人潮。而特別趕眼的是文化大學和政治大學的校友會行列。

由於近數年來，外子張鏡湖博士（中國文化大學董事長）與我多次探訪加州文大校友會，每次都受到校友們熱烈歡迎。所以文大北加州校友會照例盛大歡迎。又別胸花、又送花束，還有醒目的歡迎紅布條，熱鬧非常。這一點固然頗讓我本人十分感動。但更重要的是，這正足以說明我國高等教育經過十多年的努力，已經在海內外累積了不少資源。而這些旅居國外的青年朋友，既然會關懷母校，當然更會心繫祖國的發展。這群可愛的朋友們不僅僅是文化大學的寶藏，更是中華民國的永遠支持者。

抵達了舊金山，說也奇怪，整個人感覺特別的輕鬆，這或許是因為此行已接近尾聲；也或許是此地華人特別多，令人有種回家的感覺。尤其此地僑胞特別熱情，真讓我們有回家的溫暖。七日，揮別愛國的僑胞與心繫華岡的永遠愛華岡的中國文化大學校友們踏上歸途。當返抵中正機場時已是除夕的前夜，整個台灣已瀰漫在過年的濃郁氣氛中了。

從桃園的歸途中，我戴上雙眼，在腦海裡回憶著這趟十天之旅的點點滴滴，也想起了臨行之前李總統的殷切期望。或許，我們此行沒有取得立竿見影的成效。

但我個人相信，我們已埋下了成功的種子。此後，只要我們全體國人繼續努力以赴，相信勝利的曙光即將來臨！



作者穆閩珠在華府雙橡園留影。